

给春天一点颜色 瞧瞧我们一起去种绿去!



黄君君 文 孙凜/图

今年植树节,你有参与植树吗?其实,春天都是植树的好时候,找个空闲的时间,扛上锄头,我们一起种树去吧!但在挽起袖子前,我们有必要先学习下植树的技巧,提高树苗的成活率。



春天最适合植树

有心栽花花不开,无心插柳柳成荫。树木如果在不当的季节种下,无论多么细心照顾,也会因为难以适应新环境而无法存活,而春天正是植树的好时候。

为什么春天是最合适植树的呢?专家说,树木的扦插,主要是掌握枝芽萌动这一时机。过早,它的养料还集中在根部和主干内,没有分送到枝条,芽尖得不到营养,过迟,则叶子已长成,需要从根部吸收大量水分和养分,切口来不及很快生根,不能及时供应叶子的需要。

如果移植已经长好根的幼树,最怕伤根。根是植物吸取水分和养分的重要器官,伤了根的树木就很难成活。但在春天里移植幼树,即使根部发生断枝和受到一些损伤,也还能够恢复或生出新根来。这时正当树木生机发动,内部积贮的养料还极丰富,可供消耗一段时间。此外,叶脉还未伸张,对根部的需求还不太急切,受伤的根部有足够的时间来弥补创伤。

在古代,先人们普遍喜欢在清明节前后植树。此时,春阳照临,春雨飞洒,种植树苗成活率高,成长快。因此,我国也有清明植树的习惯,也曾把清明节作为植树节。

古书《岁时百问》中有言:万物生长此时,皆清洁而明净。故谓之清明。清明一到,气温升高,雨量增多,正是春耕春种的大好时节。故有“清明前后,点瓜种豆”、“植树造林,莫过清明”的农谚。可见这个节气与农业生产有着密切关系。



跟着专家学植树

1981年12月,第五届全国人大四次会议通过了《关于开展全民义务植树运动的决议》。决议指出,凡是条件具备的地方,年满11周岁岁的中华人民共和国公民,除老弱病残者外,因地制宜,每人每年义务植树3-5棵,或完成相应劳动量的育苗、管护和其他绿化任务。国务院于次年颁布了全民义务植树运动的具体实施办法。

植树必须讲成活率,不能年年栽树不见树,年年栽树老地方。不同区域要从当地自然地理条件出发,因地制宜、科学规划。那么该如何科学植树呢?小编请教了从事园林行业十多年的专业人士吴德幸。

树不见树,年年栽树老地方,不同区域要从当地自然地理条件出发,因地制宜、科学规划。那么该如何科学植树呢?小编请教了从事园林行业十多年的专业人士吴德幸。

为更绿添一份力

树种的选择

一般植树造林中树种应该选择高、富、帅、土、特、长,即选择树体高大的乔木、价值较高的珍贵树种、树冠优美的彩色树种、适应广泛的乡土树种、彰显文化的特色树种、抗性较强的长寿树种。

树等珍贵树种。一来是因为这些树种适合我市的气候、土壤等,容易种植成活;二来这些珍贵树种成长成材后,在提升森林质量的同时藏富于山林。

民在房前屋后,甚至只有一个盆的情况下,最适合种植的是果肉类、观赏类的树种,比如橘树、桂花、山茶花等。

但对于普通市民来说,种植以上树种并不实际,特别是没有大面积的空地可供种植。一般来说,市

确定好树种后,在挑苗的时候要挑选叶子饱满、无病虫害、根系完整的苗种。此外,在移栽时要做合理剪枝,以减少水分的散失。

树坑大小要合适

树坑的好坏对栽植质量和日后的生长发育有很大影响,树坑以圆柱形最好。想到树坑,大多数人觉得应该要大而深,能将树苗的基部埋住,种好后的树能牢牢挺住,用手都无法

摇动为佳。但吴德幸说,这样的做法是错误的。

导致通透性差,不利于排水,对发根有影响。所以在确定好树坑位置后,可根据树种根系情况或土球大小以及土壤情况决定树坑的规格。一般来说,树坑大小比土球略大即可。

种好后,树基部要有小土包

在栽植时,手握树干,将树苗放置在坑的中部,注意树根要扶正,枝条要展开。紧接着,要均匀地一层压实一层周边泥土,不能让根部土壤留有空洞,以防积水烂根。压实后的土

要与原树根基部略高5厘米至10厘米,形似小土包,这样做也是为了排水透气,便于根系恢复。

直到泥土不再下沉为止。否则根系悬空,与土壤不能密接,树苗容易死亡。常言道:三分种,七分管。树栽上后,要及时浇水、施肥、培土,保证树苗正常生长。

树苗栽种好后,就要浇水。浇水后若发现水下渗使土下沉,要及时填土,

不妨碍睡眠,卧室内尽量少布置浓香气的植物种类,如栀子、桂花等。

植树有时候碍于种种原因不能付诸实践。那给自己的家里或办公环境添份绿是最简单的,可提高生活情趣,也有益人体健康。

阳台种植的植物应以喜阳性为主,适合用色彩鲜艳的花卉和常绿植物装饰。如长寿花、矮牵牛、安祖花、香石竹、仙人球(掌)、一串红、凤仙花、鸡冠花、叶子花等,也可摆放桂花、栀子、茉莉等香味植物。还可根据朝向和位置,点缀一些攀援植物,既可爬墙,又可顺栏杆自由攀爬。

这些绿化植物如何选择呢?专家说,首先选择适应本地气候和环境的绿植,其次,要有一定的观赏性和生态性,既要好看,又能调节空气中的氧气含量,增加空气湿度,杀灭细菌等。

办公室是上班族除了家里待得最久的地方。有研究人员发现,当员工在有植物的办公空间工作时,其创造力可提高45%,生产力可提高38%,幸福感可增加47%,可见绿植对办公环境的重要性。

客厅是居室空间的主体。因此对应植物的选择要强调其艺术性,要典雅、美观、大方,可选择体量相对较大的观叶植物。如枝叶茂盛的印度橡皮树、形态奇特的酒瓶兰、神采飘逸的南洋杉、茎叶饱满的金钱树及富贵竹、绿宝石喜林芋等。

那在办公室中,最适合种哪些绿植呢?绿萝是最常见的,它能吸收掉空气中的多种有害气体。而且绿萝可以土培或者水培,平时也不需要过于打理,只需要注意不要太阴冷或者受到阳光暴晒就可以了。

餐厅是家人用餐的地方。理论上适宜用暖色调进行布置,最好在餐桌上摆放一些鲜花盛开的时令盆栽,如秋海棠、仙客来等,会给餐厅增添欢快的气氛。

仙人球也是很多办公室里常见的绿色植物,无需过多打理,平日稍加注意即可。仙人球不仅有很高的鉴赏价值,而且能吸收空气中的尘土。

卧室是休息睡眠的地方。绿色植物主要起点缀作用,应突出舒适安逸、温馨典雅的特点,且应选用低耗氧、无毒无味、有清香、可吸收二氧化碳的植物。如吊兰、君子兰、巴西铁等。为了

